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Sostenibilidad de los sistemas 
de previsión social 

La necesaria 
cooperación entre el 
sector público y el 
privado 



 La realidad actual: 

 Menor tasa de natalidad 

 Menor tasa de mortalidad 

 Menor tasa de actividad 

El problema de la 
población 
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 El sistema no es sostenible a largo plazo si no 
cambian las condiciones actuales: 

 Reducción de pensiones 

 Incremento de impuestos y cotización 

 Incremento de la edad efectiva de jubilación 

 Contención en gasto público sanitario 

 Además: 

 La tasa de mortalidad se mejorará con los 
avances médicos 

 Los costes sanitarios son cada vez más caros 

El problema de la 
población 



 Las cotizaciones se calculan por reparto 

 No existe concordancia entre el rendimiento 
financiero y la pensión prometida 

 La cotización tiene topes según escalas 

 La pensión tiene un tope  dependiendo del 
nivel de vida, excluye a una parte elevada de 
la población en cuanto a la previsión de su 
status 

 Las prestaciones públicas son estándares, no 
existe capacidad en el Estado para adecuarse 
al perfil concreto de cada individuo 

El sistema público 



 El 60% de la hospitalización y el 85% de los 
reingresos tienen más de 65 años. 

 Los hospitales están diseñados para la 
curación, no para la prevención. 

 Se incrementan con el paso del tiempo los 
casos crónicos, disparando el coste 

 Sistema basado en presupuestos, no existe 
incentivos para el ahorro ni para la búsqueda 
de eficiencia. 

El sistema público 



 Sistema de capitalización: garantías financieras 
reales 

 Sistemas de control de gasto: análisis de la 
siniestralidad, copagos, etc. 

 Capacidad de ajustarse a la demanda 

 Eficiente: mercado muy competitivo 

 Regulado: no está sujeto a intereses políticos 
de corto plazo, se obliga a la gestión técnica de 
los recursos 

 Permite ajustar la aportación al nivel de vida 
de cada individuo 

El sistema privado 



 Sistema sanitario privado: 

 Agilidad 

 Nuevos tratamientos no soportados por la SS 

 Más allá de las fronteras nacionales 

 No todo se cubre en SS (p.e. odontología) 

 Calidad de servicio 

 Seguros adaptados al individuo 

 Seguros para discapacidad 

 Seguros de Accidentes 

 Seguros de dependencia 

 Etc. 

El sistema privado 



 El seguro privado es accesible para el que puede, por 
tanto, no merma económicamente al que no tiene renta 
elevada. Es justo. 

 El seguro público mantiene la cohesión social y los 
mínimos necesarios para la dignidad. Es necesario. 

 El seguro privado redistribuye indirectamente 

 Ambos se enfrentan a un problema de sostenibilidad. 
Es necesario coordinar ambos.  

 Compartir prestaciones para mantener los mínimos 
requeridos por la población y vigilar los sistemas 
de competencia para mantener un mercado justo 

 Fomentar las políticas de educación en la salud y 
buenas prácticas: prevención frente a curación. 

 Establecer políticas fiscales incentivadoras o 
desincentivadoras 

Complementariedad 


